
	教学设计方案

	题目
	24.1.1  圆 
	年级学科
	九年级数学
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	吴雪惠
	工作单位
	饶平县钱东中学

	教学目标
	1、 探索圆的两种定义，理解并掌握弧、弦、优弧、劣弧、半圆等基本概念，能够从图形中识别。

2、 体会圆的不同定义方法，感受圆和实际生活的联系，培养学生把实际问题转化为数学问题的能力。
3、 在解决问题过程中使学生体会数学知识在生活中的普遍性。

	教学重难点
关键
	重点：圆的两种定义的探索，能够解释一些生活问题．

难点：圆的运动式定义方法。

	教学方法
	讲授法



	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体教学

软件：PPT，几何画板

	教学设计思路
	一、创设问题情境，激发学生兴趣，引出本节内容

二、问题引申，探究圆的定义，培养学生的探究精神

三、应用提高，培养学生的应用意识和创新能力

四、小结归纳，布置作业，巩固知识点



	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	一、创设问题情境，激发学生兴趣，引出本节内容


	活动1：让学生观察图形，感受圆和实际生活的密切联系，同时激发学生的学习渴望以及探究热情．

	学生观察图形，发现图中都有圆，然后回答问题，此时学生可以再举出一些生活中类似的图形．
	引入生活中的图片，激发学生的学习兴趣，为下面新知识的学习打好基础



	二、问题引申，探究圆的定义，培养学生的探究精神
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	活动2：1.请同学们在纸上画一个半径为2cm的圆。
2.教师用细绳在黑板上画圆。

3.结合画圆的过程，你能说出圆的形成过程吗？【课件画圆】

4.在学生归纳的基础上，引导学生对圆的一些基本概念作一界定：

圆：在一个平面内，一条线段OA绕它的一个端点O旋转一周，另一个端点A所形成的图形叫作圆；

圆心：固定的端点.

半径：线段OA的长度叫作这个圆的半径．

记作“⊙O”，读作“圆O

5.导学生同时从圆的定义中归纳：圆的表示方法：以点O为圆心的圆，记作“⊙O”，读作“圆O”

6.引导学生同时从圆的定义中归纳：

（1）圆上各点到定点（圆心）的距离都等于定长（半径）；

（2）到定点的距离等于定长的点都在同一个圆上。

例1 矩形ABCD的对角线AC,BD相交于点O。求证:A,B,C,D四个点在以点O为圆心的同一个圆上。

教师分析思路，板书证明过程。

活动3：讨论，车轮为什么做成圆形？如果做成正方形会有什么结果？

（课件：车轮；课件：方形车轮）

引导学生进行如下分析：如图，把车轮做成圆形，车轮上各点到车轮中心（圆心）的距离都等于车轮的半径，当车轮在平面上滚动时，车轮中心与平面的距离保持不变，因此当车辆在平坦的路上行驶时，坐车的人会感觉到非常平稳；如果做成其他图形，比如正方形，正方形的中心（对角线的交点）距离地面的距离随着正方形的滚动而改变，因此中心到地面的距离就不是保持不变，因此不稳定．
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活动4：讨论圆中相关元素的定义．如图，

你能说出弦、直径、弧、半圆的定义吗？

在学生交流的基础上得出上述概念的严格定义，对于学生的不准确的叙述，可以让学生讨论解决．

弦：连接圆上任意两点的线段叫作弦；

直径：经过圆心的弦叫作直径；

弧：圆上任意两点间的部分叫作圆弧，简称弧；

弧的表示方法：以A、B为端点的弧记作
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AB

，读作“圆弧AB”或“弧AB”；

半圆：圆的任意一条直径的两个端点把圆分成两条弧，每一条弧都叫作半圆． 

优弧：大于半圆的弧叫作优弧，用三个字母表示，如图3中的
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ABC

；

劣弧：小于半圆的弧叫作劣弧，如图3中的
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BC

．
	学生小组合作、分组讨论，通过动画演示，发现在一个平面内一条线段OA绕它的一个端点O旋转一周，另一个端点形成的图形就是圆。

学生小组讨论，讨论结束后派一名代表发言进行交流，在交流中逐步完善自己的结果．


	学生通过动手尝试画圆，培养学生动手动脑的习惯，同时通过画圆使学生经历圆的形成过程，在操作中感受定点与动点的关系，进一步认识圆。

培养学生的数学语言表达能力，探究观察出圆上点的特点，加深对圆的认识.



	三、应用提高，培养学生的应用意识和创新能力


	活动5：如何在操场上画一个半径是5 m的圆？说出你的理由

教师鼓励学生独立思考，让学生表述自己的方法．根据圆的定义可以知道，圆是一条线段绕一个端点旋转一周，另一个端点形成的图形，所以可以用一条长5m的绳子，将绳子的一端A固定，然后拉紧绳子的另一端B，并绕A在地上转一圈．B所经过的路径就是所要的圆．

活动6：从树木的年轮，可以很清楚地看[image: image7.png]


出树生长的年龄．如果一棵20年树龄的红杉树的树干直径是23 cm，这棵红杉树平均每年半径增加多少？

首先求出半径，然后除以20即可．

解：树干的半径是23÷2＝11．5（cm）．平均每年半径增加11．5÷20＝0．575（cm）．
	学生回答问题，理解并掌握所学知识。

应用所学知识解决生活中的问题


	加深对知识的理解和运用。

体验知识应用的成就感，更加激发学生的学习兴趣，

培养学生的应用意识。



	四、小结归纳，布置作业，巩固知识点


	1.通过本节课的学习你有收获和感受啊？

教师认真听取学生的认识和感受，及时进行总结、鼓励表扬。

2.布置作业
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 习题24.1第1题
	学生反思学习的过程，叙述学到的知识和感受。

独立完成作业 


	巩固所学知识



	板书设计

	                                     24.1.1圆

              1.圆的两个定义;                  3.圆心、半径、弦、弧、半圆的

                                   概念及符号语言表示                       

2. 圆的图形                           4 .圆的练习图形
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